1.3.3 Mérime silu

Predpoklady: 010302

Pomicky: kvadiky, magnet, febik, Zelezné tiky na podloZzeni magnetu, milimetrovy
papir, pruzina, sada zavazi, metr

U kazdé sily musime najit:
* puvodce,
» cil,
» partnerskou silu (stejrvelka sila opéného smiru s prohozenymigvodcem a cilem).

PF. 1. Magnet gitahuje febik. Vypatrej a usi¢ partnerskou silu.

- Ze magnet ptahuje Hebik vidime, protoZeiebik se fitahne k magnetu. Na magnetu zadné

. pusobeni sily nevidime {gjme je moc €zky, brzdi hoteni o stil) =

- chytime Hebik a pibliZime ho k magnetu ipvelmi malé vzdalenosti se magnéit@hne k
. hiebiku (existuje tedy sila, kterowebik gitahuje magnet),

' magnet podloZime Zeleznymiskami, které zmensfeni, magnet se takifihne uz na &tsi
- vzdalenost.

Pedagogicka poznamkaiJvodni pokus se sami@mé musi provadt na magnetu, ktery je

podstatg t¢ZSi neZ kebik. Cilem je oft, aby Zaci nasli partnerskou silu i v situaci, kdy
neni na prvni pohled viditelna.

PF. 2:  Navrhni zgisob, jak zjistit, kdo je veidé nejsilrgjsi.

- Jsou v podstatdvé moznosti:

-+ zmefime silu kazdého Zaka (na to aleipbtijeme jednotku adfidlo, které nemame),
-+ provedeme vzajemnagieni (napiklad souéz v pace) a nich zjistime, kdo je
nejsilrejsi.

Pedagogicka poznamkaZaci soutzi v pace (kluci a holky zvI&% Typické vyazovaci
pavouky si vyrobim fedem (sté& doplnit giloZzeny excelovsky soubor) d&ipravim je
tak, aby se odhadem nejsiji Zaci stetavali co nejtive (nejlépe v Upkprvnim kole) a
jedna strana pavouka byla vyrézaiabsi nez druha. Pokud s&gibzaki nerovna druhé
mocnirg, neni to Zadny problémg¢kteti postoupi do druhého kola zadarmo. Pavouky
postupr dopkujeme, jak probihaji jednotliva utkani. Ze dvou @aki vyberu toho
vhodrgjSiho, druhého pavoukatrhete dat &tem na internet a zadat jindjaké zji¥ovaci
Ukoly podobné ukdim uvedenym nize.

Vysledky podzimniho mistrovstvi primy v pace



Simon O.

Dusan Simon O.

T

DuSan Franta Simon O. Honza S.
Pepa DuSan Simon O. Slmon T.
\ Franta Tomas Honza J. Honza S.
DusSan Jirka SlmonT Petr
Pepa Ondra Simon O.
Tomas Olda Honza S. Adam
Franta Kuba Honza J. Mira

Pr. 3: Vyplyva z nasi sogke, Ze porazeny finalista je druhy nej&jii?

+ Urcité to nevyplyva, z vysledku finale vime pouze topbeazeny finalista byl slabsi nez
| Vvitéz a silrgjSi nez vSichni &astnici, kté jsou v pavouku pod nim.

Pr. 4: Prohlédni si sow¥niho pavouka a rozhodni, kiesoutZici mohou byt druzi
nejsilrejsi.

- Druhym nejsiljSim mohl byt kdokoliv z&ch, ktéi prohrali s viezem, tedy #kdo z trojice:
- Simon T., Honza S. a Dusan.

Pr.5: O kom miZzeme prohlasit, Ze je &it¢ silngjSi nez Franta? Kdo je naopakitk
slabsi?

- Ur¢ité silngj8i nez Franta je Du$an (ten ho porazil) a Simo(téd. porazil Duana).
- Ureité slabsi jsou sotFici, ktéi s Frantou prohrali (Tomas a Kuba) arkgohrali se
' soutzicimi, ktei prohrali s nimi (Olda, ktery prohral s Tomasem).

PF. 6: Prohlédni si sod¥niho pavouka a rozhodni, kisoutZici mohou bytieti
nejsilngjsi.

- Tretim nejsilijSim mohl byt:
-+ kdokoliv z &ch, ktei prohrali s vitzem, tedy skdo z trojice: Simon T., Honza S. a
.~ Dusan,
e a poté vSichni ti, ki@ prohrali pouze i, kteri prohrali jenom s véizem, tedy:
.0 poraZzeni DuSanem: Franta, Pepa a Jirka,
0 porazeni Honzou S.: Honza J. a Adam,
0 porazeni Simonem T.: Petr.

- Celkem tedy 10 moznosti.

Pokud bychom ckti sestavit Zeticek, museli bychom uspadat jest velké mnoZstvi dalSich
soubofi = pii sestavovani gadi neni orovnavani mezi sebou neifligpvyhodné (krom
porovnani aktuélnich dvou zavodaitoho [ili§ mnoho nezjistime}» namaha, kterou
budeme muset vynaloZit na objeveniigghl méreni sily se vyplati.



P. 7 Navrhni zpiisob, jak silu zviditelnit a zait jeji velikost.

- Sily jsme zviditeovali pomoci jejich tinki, negastji deformace pedneti.
 Gumicky a pruziny se fisobenim sil natahuji, £t8i silou je nataZzeniétsi = muzeme ndtit
- velikost sily podle toho, jaké prodlouzeni pruzirgbo gumiky zpisobi.

Pedagogicka poznamkaNa neteni sily bychom mohli pouzit i jiné&iinky sily (ttreba
uvadéni do pohybu). Praktické vyuziti by vSak bylo dalddomplikovarjsi.

Zawsime si na stojan pruzinu, na jeji konec&ame prazdny igelitovy pytlik, do pytliku
postupr piidavame stéle stejnéquntty (v naSem fipadt ¢ocky) a métime prodlouzeni
pruziny.

Nameiené hodnoty
pocet predmeti 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
délka pruziny [cm]| 14 15,5 17 18,8 20,b 22 23,5 52527 28,5

S pomoci tabulky uz fiieme ndfit silu, jako jednotku zvolime silu, kterodgobila na zavazi
jednacocka - 1¢ockon.

Pedagogicka poznamkaMeéieni sil fiznych gedmeta v cockonech umoituje dol¥e ovladat
prabéh hodiny. Na konci hodiny pigbujete alesppl0 minut na kresleni grafu
(nakresleni os a vyneseni prvnith péti bodi). Podle toho kolikkasu Vam zbyva tolik
muZzete nandrit predmeta.

Pr. 8: Kdyz dame do prazdného pytlikéeseny kvadik, prodlouzi se pruzina na 18 cm.

urci velikost sily kvadiku na pruzinu wockonech.

- ProdlouZeni na 17 cm odpovida siléo2koni, prodlouzeni na 18,8 cm sile&é&koni = 18
. cm odpovida o trochwtsi sile nez 2,5o¢kona.

H Pr. 9: Ur¢i podle zngtené délky pruziny silu (fockonech), kterou sobi na pruzinu
nasledujici pedmity: a) zavazi (21,5 cm) b) kniZzka (26 cm)

a) zavazi (21,5 cm)
- Prodlouzeni na 20,5 cm odpovida sikeodkoni, prodlouzeni na 22 cm silebeckoni =
1 21,5 cm odpovidaiblizné sile 4,3¢ockona.

' b) knizka (26 cm)
' ProdlouZeni na 25,5 cm odpovida sik&dkoni, prodlouZeni na 27 cm siles8ckoni = 26
. cm odpovida pblizné sile 7,3¢ockont.

Pedagogicka poznamkaSpol&né vytvaeni grafu (milimetrovy papir dodavam ja) je pro
mnohé Zaky prvnim kreslenim grafu v Zi&gproto postupujeme pomalu a ja se snazim co
nejvice kontrolovat situaci v lavicich.

Prepaitavani cm n&ockony neni pilis pohodiné= existuji rychlejsi zpsoby gechazeni
od centimeti k sile - napiklad graf. Zkusime si sestrojit graf zavislostikyeéoruziny na
poctu pasobicichiocek.



Mame k dispozici polovinu listu A4 milimetrovéhopieu (do druhé poloviny budeme kreslit
podobny graf pro pokus s gutkou).

Nejterti ¢tveretky maji stranu o velikosti 1 mm, s#i$i 5 mm a nejsil§si ctveretky maji
stranu 1 cm. Na vySku mame k dispozici 18 cm, hieud®4 cm= musime se rozhodnout,
jak velkeé dilky budeme pouZzivat.

Vyska

Potebujeme nanést 28,5 cm, mame k dispozici 18ema 1 cm na pafg musime nanaSet
2 cm ve skuténosti = svislou osu budem#slo po dvou.

Sitka

Potebujeme nanést hodnoty od 0 do 9, mame k dispbzicm= na 1 cm na pafe
musime nanéset ¥iganoucocku = vodorovnou osu budentgslovat po jedné.

Kazdé tabulkové dvojici gt cocek - délka pruziny bude odpovidatiek v grafu, vSechny
nanesenéiikzky na konci spojime plynulotarou.



Doméci badani: Vezmi si guméku, rozstihni ji a zopakuj s ni pokus s natahovanim
pruziny. jako zavazi pouzij libovolny@dntt tak, abys dosahl minimarmlvojnasobného
prodlouzeni guntky pomoci minimala sedmi kus predmétu. Nangrené hodnoty zapis
do tabulky a zakresli do grafu.

Na zadni stranu grafu zapi$ postup prace, ja&gmpst jsi pouzival jako zavazi, do
tabulky zandtené hodnoty a popi$, jak jsi volildtitko grafu.
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Shrnuti:  Silu miZeme zviditelnit (a z®¥it) pomoci deformace vhodnychiguméti
(pruziny, guméky).



